

政法记者走基层

政法委书记谈平安

以数智之智
赋能基层之治

(上接1版)

拨打110来的不一定是警察。这是因为余杭区全面实施“小脑+手脚”警网协同机制,将110警情中适合镇街处置的非警务类警情,通过“余智护杭”基层智治综合应用流转至镇街,由镇街“小脑”调配事件发生地最近的综治队员、网格员、村社干部等“手脚”赶赴现场处置。

站在“余智护杭”数智中心大屏幕前,纠纷案件量、预警信息数,每一个指标实时变化。而张大伯与邻居的这起纠纷目前已从待办事项“跳转到”已办结。

后续我们还会有专人电话回访当事人,确认事情已经解决。数智中心工作人员介绍说,各类事件经平台收集汇总后,通过计算模型将自动生成事件分析研判报告和高发类型热力图,由此形成数字赋能矛盾纠纷闭环处置的全过程。

数字赋能,不仅是对已发生的事件作出研判,还要能延展数据的预见性。

早上10点,五常街道景盛社区网格员何

梦靓对餐饮店的安全隐患开展检查。点开全量信息视图,社区网格内各治理要素均已入格上图,基于杭州市统一地址库、一址六柱体系架构,何梦靓可以根据自己所在位置的距离远近一键规划检查线路。

健康证、经营许可证、消防设施、食品生产日期……何梦靓根据“余智护杭”手机工作平台中的检查项目一一清单式勾选。同时,通过事件上报功能及时上报发现的问题。一台手机便能完成巡查、反馈、上报、交办等操作。若发现重大隐患事件或执法事件,系统自动派发到街道综合信息指挥室,由指挥室交办镇街科室或执法力量跟进处置。

近年来,余杭区坚持数字赋能,开发极具实战性的“余智护杭”基层智治应用,每天登录使用13000余人次。打造“人房企”事物全量归集的信息视图,归集200万实有人口、125万房屋、26万余家企业,均实现90%以上入格上图,不断提升社会治理精细化、智能化、现代化水平,打造整体智治余杭模式。

杭州市余杭区委政法委常务副书记高宜生：
发扬政法楷模精神
以实干担当护航平安亚运

出台《浙江省平安建设条例》是我省平安建设领域的大事,余杭区将以荣获“平安中国建设示范区”、“一星平安金鼎”、全国新时代政法楷模集体为新起点,建设更高水平平安余杭,坚决交出平安护航亚运高分答卷。

坚持党建引领更有力,推广余杭小古城村“众人事情众人商量着办”协商治理模式,不断以党建工作凝聚平安建设合力。

坚持人民至上更有力,发挥余杭三级社会治理中心、大调解协会、共享法庭、民间调解组织等作用,以“民力解民忧”高效化解各类矛盾纠纷。

坚持改革创新更有力,深化“余智护杭”、平安风险预测预警防控应用等余杭特色数字平安建设,推行村社平安指数、四治融合、居民积分等机制,迭代基层治理“141”体系,构建共建共治共享大平安工作格局。



区委政法委书记



感受警营

近日,台州市公安局黄岩分局巡特警大队举行“建设勤廉警营 共创美好家园”活动。大队向警嫂发放《巡特警大队勤廉建设家属助廉倡议书》,邀请警属们参观办公区、生活区,观看防暴表演、警犬表演等,零距离感受警营氛围,引导他们充分发挥助廉作用,当好民警的贤内助、监督人。

通讯员 刘冰菲 许健

一张发黄的协议
解了多年纠纷

本报记者 汪基建 通讯员 邵婷 郑佳敏

本报讯 谢谢你们,帮我们找回40多年前的那纸合约。近日,家住衢州市衢江区上方镇玳堰村的黄二(化名)来到村调解室,感谢镇里的老娘舅陈金云以及派出所民警为他解决了一桩烦心事。

黄二年近八旬。1976年,他的爷爷将200多平方米的房屋一分为二,分给他的父辈兄弟俩。父亲生了他和哥哥两个孩子,他一直单身,住在老房子里,哥哥则在外建房。而父亲的哥哥就黄大(化名)一个儿子,一家人也住在老房子里。多年前,堂兄弟因为房子的问题纠纷不断。黄大说,黄二霸占了自己名下的房屋,应该按家庭实际人口重新分配房屋,黄二则认为,自己住的房子是父亲留给自己的,跟堂哥一家毫无关系。对此,村镇多次组织调解,均没有结果。

上月初,黄大来到上方镇社会治理服务中心再次反映房屋问题。指挥室将纠纷指派给老娘舅陈金云、陈松祥,同时考虑到两家多次因此事发生冲突,就通过政警联动机制,请上方派出所民警参与调解。

黄二告诉老娘舅和民警,1976年爷爷将房子分给了两个儿子(父辈),之后黄二继承了父亲的房子。1978年,因主屋边双方共用的厨房倒塌,双方均需要建厨房,在村干部的支持下,签下房屋调换合约,明确了哪些房屋是黄大的,哪些房屋是自己的。不过,这份合约他找不到了。老娘舅与民警立即到隔壁找黄大了解合约情况,年已八旬的黄大说记不起了。

找到这份合约是化解纠纷的关键,可双方当事人都拿不出来,而1978年签订合约时的村干部均已去世,人证物证都没有,怎么办?老娘舅与民警不气馁,在征得黄二的同意后,在他家里认真寻找,从一个满是灰尘的木箱里翻出了这份泛黄的合约。最终,根据这份合约,堂兄弟达成和解,纠纷圆满化解。

本报职业道德监督电话：
0571-85310013

民警刚开口,一把西瓜刀就从车窗戳了出来

(上接1版)

车窗慢慢降了下来。就在许国葆话音刚落之时,一把明晃晃的西瓜刀就斜刺出来。许国葆一个侧身,西瓜刀从他腋下刺过,刺到站在后方的陈杰明右手臂,大衣划拉一下破了一个大口子。

真货(即真刀的意思)!许国葆用方言冲陈杰明大喊一声,腋下紧紧夹住对方手臂和刀,右手将对方脑袋死死按在方向盘上,陈杰明则趁机跑到副驾驶控制另一人。

轰!突然,驾驶员将油门一脚踩到底,许国葆跟着车跑了起来。眼前就是始丰溪,再开几十米,大家都要掉进溪里。许国葆右手松开对方,人扑进驾驶室压住对方,右手连忙转掉钥匙,再顺势拔掉

车子被突然制动,三人都撞上了挡风玻璃,此时距离始丰溪不过几十米。

增援力量及时赶到,将两人扭送回公安局。在走回公安局的路上,许国葆问陈杰明受伤没,对方咧嘴一笑,抬起手臂动了几下:人没事,皮衣可算报废了。两人边走边琢磨,总觉得不对劲,为什么这般穷凶极恶?刑警的直觉让他们叫来刑事技术人员,对这辆出租车进行调查。

被撂狠话他不退反进

这一查,把大家都吓一大跳。

这辆车重新喷过漆,车也被仔细清洗过。驾驶室的座位底下还放着一把匕首,用电工常用的黑胶带绑了起来。经检测仪

器仔细勘验,车内查出了微量的血迹。

这些细节都说明,车里发生过血案。许国葆脑子里突然闪过一个信息:就在30天前,山东省公安厅通报,威海有一辆出租车以及司机失踪,会不会就是这辆?

他抄下出租车车架号,回到办公室找出协查通报,一比对,中了!

他一边电话联系威海,一边组织人员进行审讯。

被扭送回来的是一对亲兄弟,二十岁左右,其父亲的生意在山东做得很大。过年前,兄弟俩想让父亲给一人买一辆车,从威海开回天台,父亲没同意。本就被宠坏的兄弟俩决定去抢一辆。

许国葆从威海警方处得知,那一年,当地下了自1959年以来最大的一场雪。大雪中,出租车司机连人带车离奇失踪,在当地引起轰动。因为案子迟迟未破,当地不少出租车司机的情绪受到了影响。

被抢司机的尸体,在许国葆打来电话前几天才被找到。司机是一名下岗工人,亲戚凑钱给他购买了营运出租车,才开没多久,日子才刚要好起来。

次日,威海警方连夜赶到天台,前来押送。交接时,兄弟俩的父亲也赶到了公安局,当着两地警方的面,撂下狠话,许国葆,你等着!我知道你是哪个,如果我儿子被判死刑,我就雇人做了你!

许国葆不退反进,向他迈进一步,下手你快的话,我是英雄,你是死刑犯;下手我快的话,我还是英雄,你被当场击毙。

威海司机在高速口迎接

部队退役的许国葆没有将这一茬放在心上。但当晚,时任天台县委常委、公安局局长张敏把他叫到了办公室谈话。

我曾经和他父亲打过交道,知道他性格,他敢说但不敢干。安慰许国葆几句后,张敏话锋一转,不过,你还是去治安大队领一支64式自卫手枪,15发子弹,24小时配枪。你打个报告上来,我来批。许国葆走出办公室时,张敏又说,单独走路时,还需小心谨慎。

当时,在枪弹统一入库的情况下,许国葆被特批随身携带手枪防身。那个月,特别是晚上,每次回家路过转角时,许国葆总是会小心几分,毕竟敌人不会从正面攻击。

没多久,他接到了威海公安的电话,对方说,他们把嫌疑人带回去后,刚下高速,就有几十上百辆出租车自发在高速口迎接他们凯旋。司机们都说,终于帮出租车团体讨回了公道。

又过了没多久,这起抢劫杀人案便判了,主犯哥哥被判处死刑,弟弟未满十八岁被判处无期徒刑。威海公安又给许国葆打来电话,执行死刑那天,我们威海的出租车司机大放鞭炮。再次感谢你们的付出!

荣休仪式上,许国葆分享完这起案子说,平时工作中酸甜苦辣都享受过,甜的是什么呢,就是破案后的幸福感!说完,台下掌声雷动,不少人流泪满面。